

Бичурской швейной фабрике - 40 лет

История Бичурской швейной фабрики восходит к 1968 году, когда на месте эвакуированного в войну Харьковского сахарного завода рождалось новое предприятие.

СРЕДИ первых мастеров швейного дела Мария Николаевна Новоселова (впоследствии начальник раскройного цеха), Елена Никитична Мездринна, в будущем конструктор моделей швейных изделий. Не сразу подчинились промышленные машины бичурцам. Ткани, словно вредничая, убегали из-под лапки, ноги не слушались, руки делали не то, хотя первые изделия были совсем нехитрые: простыни, наволочки, да еще мешки для мяскокомбината. Молодые швеи М.К. Серебрякова, М.В. Утенкова, И.Г. Тюрюханова, М.К. Новокрещенных, Н.К. Некипелова через много лет закончившие свою трудовую деятельность мастерами швейного дела, и предположить не могли, что совсем скоро фабрика будет выпускать модели самого «капризного» женского платья наивысшей сложности.

А пока случались и курьезы. Ирина Парамоновна Тюрюханова вспоминала, как у Анны Ивановны Перельгиной, тогда начинающей швеи, произошла оказия на рабочем месте: отвалился мотор, закрепленный на столе, но она продолжала шить, аккуратно держа его на коленях. Берегли каждую рабочую минуту. В архивах сохранились данные о том, что, например, целая бригада «лучшего мастера республики М.В. Утенковой выполнила годовое задание к 7 октября, Дню Конституции, а швеи Т.Н. Остапенко, Ф.Ф. Павлова, М.Ф. Григорьева, К.С. Нестерова, Н.Г. Иванова, Н.Н. Белых в июне 1978 года выпускали продукцию в счет апреля, мая и июня следующего, 1979 года.

Встала необходимость готовить свои кадры. Отправили несколько девушек на учебу в Кадомский швейный техникум в Рязанской области. По объявлению в газете «Труд» приехали из Челябинска супруги Лоор: Людмила Семеновна, начальник отдела технического контроля, и ушедший из жизни Давид Генрихович, рабочий путь которого от наладчика швейного оборудования до механика.

Сотни, тысячи метров разноцветной ткани за десятилетия работы прошли через руки Прасковьи Филатовны Чи-и, тети Паны, как звали ее в большой семье швейников.

Легендарная личность - Зинаида Ивановна Иванова, когда-то высококлассный специалист по сахару, а затем директор Бичурской швейной фабрики. Она приехала в Бичуру в 1948 году и 52 года ежедневно шла на работу по своей Заводской улице.

Человек доброй и щедрой души, принципиальный и верный своим идеалам, Зинаида Ивановна заслужила уважение бичурцев. Вспоминая работу на швейной фабрике, она говорит: «Кажется, что здесь премудрого - пошить женское платье или халат?». На самом же деле это сложный процесс, для которого нужны образцы моделей, учитывающих современную моду, и разработанные к ним лекала.

Закупались они в Домах моделей в Санкт-Петербурге, Иркутске, Иваново, Хабаровске. На всесоюзных ярмарках, которые проходили ежегодно в Москве, у текстильщиков Алтая, Новосибирска закупались соответствующие ткани и фурнитура (нитки, пуговицы, пряжки, вьюнчики). Каждая модель прорабатывалась в экспериментальном цехе согласно закупленному образцу, ткань проверяли по качеству. Фабрика расширялась, росла численность работающих.

80-Е ГОДЫ - самый благополучный период в истории фабрики. Только в швейном цехе трудилось шесть бригад по 32 человека. «Швейка» наряжала всю женскую половину республики (и не только республики) в веселые легкие платья и халаты.

В 1983 году из рук З.И. Ивановой принял фабрику молодой директор Н.Н. Юдин. С благодарностью вспоминает Николай Николаевич, что Зинаида Ивановна не оставила его наедине с проблемами, а очень тактично и доброжелательно помогала во всем.

Человек ответственный, добросовестный, он своим отношением к делу, всем образом жизни положительно влиял на рабочий коллектив, который насчитывал около 600 человек. Дисциплинировало одно то, что ежедневно в 7.15 директор встречал рабочих на проходной.

Все эти годы организация труда и дисциплина остаются на высоком уровне. Директору довелось стать свидетелем и участником самых лучших дней предприятия, а позже его падения и трудного возрождения. Когда он переступил порог заводской проходной, склады были забиты тканями, поступали госзаказы, все крутилось и вертелось, зарплата, премиальные вовремя.

Занимались лесозаготовкой, возведением жилья и производственных помещений. В 1985 году сдали 11 квартир и еще 6 квартир стояли уже под крышей. Были теплица на тысячу квадратных метров, рассадник. Здесь рачительной хозяйкой была, ныне ушедшая из жизни, Екатерина Кузьминична Афанасьева.

В 1984 году хозспособом построили раскройно-подготовительный цех, склад сырья, красный уголок, заводскую столовую. Удалось добиться статуса рабочей столовой, что значительно удешевило стоимость блюд.

В 1992 году на волне суверенитета предприятий фабрика вышла из ПШО «Туяна», и решением общего собрания рабочих была акционирована, приобретя статус АООТ «Бичурская швейная фабрика». А через год наведались в Мухоршибирь, где в то время проживал бывший директор Н.Н. Юдин, ходоки швейной фабрики с горячей просьбой — вернуться на прежнюю должность. Тогда же на стол Председателя Совета Министров республики В. Саганова легло письмо рабочих с аналогичной просьбой. Осенью девяносто третьего собрания акционеров избрало Н.Н. Юдина своим генеральным директором.

О ПОСЛЕДНЕМ десятилетии предприятия никто, пожалуй, не расскажет лучше Николая Николаевича: «Мы искали выход из создавшегося положения, так как я понимал: за 200 километров от города, от железной дороги в одиночку нам не выжить. Съездил к А.Д. Никоновой - генеральному директору ПШО «Туяна», но она уже не нашла возможности принять нас под свое «крыло». Стало не хватать оборотных средств для закупа сырья, как снежный ком росли проблемы с его вывозом, с получением контейнеров, с реализацией продукции: дешевые, хоть и некачественные, китайские товары заполнили рынок. Добились военного заказа на пошив офицерской рубашки, закупили оборудование и освоили производство, но кредит от Черномырдина получили под 213 процентов, плюс к этому несвоевременные платежи Министерства обороны. К 1995 году фабрика оказалась в предбанкротном состоянии».

Тогда пошел грабеж и растаскивание того, что называется соцкультбытом, начиная с отремонтированных и переданных в муниципальную собственность зданий трехэтажного общежития, 18-квартирного жилого дома, детсада, магазина... Говорит Л.Н. Гущина, главный бухгалтер: «Идея объединиться с каким-то более мощным предприятием принадлежала лично Юдину. Спасательным кругом стал «Наран» во главе с Виктором Леоновичем Савельевым». Продолжает Николай Николаевич: «В первый раз я обратился к нашему земляку в 1994 году. Тогда он буквально из руин восстанавливал Улан-Удэнскую сапоговаляльную фабрику и на время отложил этот вопрос. Но я настоял, чтобы он приехал в Бичуру».

Позже Виктор Леонович рассказывал мне, как он был поражен, приехав на практически остановленную фабрику и увидев на территории производственных, подсобных помещениях полный порядок и чистоту. Ни одного разбитого окна, швейные машины сохранены и смазаны, все приспособления к ним аккуратно упакованы в картонные пакеты, пронумерованы по номерам машин и хранились под замком. Подкупило трепетное хозяйское отношение. «1 июля 1996 года фабрика вошла в ПО «Наран», - продолжает Николай Николаевич. - Могу с полной ответственностью сказать, что предприятие устояло только благодаря поддержке В.Л. Савельева и Правительства республики, которое на начальном этапе выделило льготный кредит под гарантию «Нарана». Конечно, из всех этих потрясений предприятие вышло не без потерь».

В чем видит директор главные задачи предприятия? Это наращивание производства, выпуск изделий высокого качества, сдерживание роста розничных цен на них. Не допустить большого повышения цен можно лишь снижением себестоимости продукции. Это достигается путем снижения затрат и строгой экономией.

Во время безденежья приходилось закупать дешевые ткани, но теперь, учитывая возросшую покупательскую способность населения, приобретают более дорогие ткани хорошего качества и красивой расцветки. Вату закупают также более качественную. Она проходит через чесальную машину, хотя при этом с каждого килограмма ее

теряется 80 граммов. До сих пор здесь работают по советскому ГОСТу, от чего выигрывают покупатели. Большая часть выпускаемой продукции упаковывается в пакеты и чехлы. Предприятие из разряда убыточного перешло в рентабельное. Своевременно выплачивается заработная плата, и поступают в казну налоги.

За 5 месяцев 2008 года выпущено продукции на 5 млн. 548 рублей, это на 32% больше, чем за соответствующий период прошлого года, а за год планируют произвести продукции на сумму более 14 млн. рублей.

Работающее предприятие на протяжении всех лет оказывает существенную помощь не только населению и организациям села Сахарный завод, но и жителям и предприятиям всего Бичурского района.

Самой трудновыполнимой просьбой для Николая Николаевича было назвать лучших людей фабрики. Он сказал, что сейчас все работают хорошо. Люди овладели профессией и дорожат работой.

СТАБИЛЬНАЯ работа фабрики, ежегодный рост объемов производства невозможен без слаженной, добросовестной работы всего коллектива: будь то главный бухгалтер Л.Н. Гущина, отработавшая здесь 26 лет, бухгалтер-инспектор отдела кадров Л.А. Кушнарцева; заместитель директора В.С. Слепнев, он же механик, начальник котельной, завхоз, строитель; водителей, кочегаров, сторожей, и, конечно же, работников основного, швейного производства. Около тридцати или чуть более 30 лет трудятся швеи Т.И. Ястребова, Л.П. Перфильева, начальник пошивочного цеха Л.Н. Бибикина, промерщица Л.Г. Ивельская, слесарь-наладчик П.М. Утенков, а электрик Михаил Елизарович Тимофеев начал работать еще на сахарном заводе и 44 года каждое утро проходит через заводскую проходную.

Скажем слово и о директоре. Н.Н. Юдин из тех редких руководителей, которые дотошно, скрупулезно изучают и осваивают любую работу, которой им приходится заниматься, и отдаются ей со всем жаром своей души. Хотя внешне он очень выдержанный. Николай Николаевич прекрасно ориентируется в вопросах экономики, делает расчеты, прогнозы, составляет калькуляции, не говоря об общехозяйственных вопросах. Зная его как человека слова и дела, ему могут дать ткань под «честное слово». Об эрудиции Н.Н. Юдина, хозяйственной смекалке, организаторских способностях говорит тот факт, что он отмечен российскими наградами Министерства просвещения, Министерства сельского хозяйства и Министерства промышленности Федерации. 40 лет Бичурской швейной фабрики и без малого 20 из них возглавляет предприятие Заслуженный работник промышленности РБ Николай Николаевич Юдин, депутат Бичурского районного Совета депутатов.

Приведем лишь одно свидетельство о руководителе. Полина Кузьминична Иванова, проработавшая на предприятии 36 лет, считает: «Честно говоря, не каждый бы справился с этой работой. Он

и директор, и главный инженер, и специалист. А посмотрите какой он хозяйственник: на территории порядок, в цехах уютно, покрашено. Может кто и ругает его, но пройдет слух, что Юдин уходит, и в поселке переживают, что будет с фабрикой?».

Нелли Коробенкова.